
2015 年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）文科综合地理部分参考答案

I卷共 11 题，每题 4分，共 44 分。

1.A 2.D 3.C 4.A 5.C 6.B 7.D 8.C 9.B 10．A l1．D

Ⅱ卷共 3 题，共 56 分。

12．(25 分)

(1)位于山脉东麓（位于山前冲积扇）：

位于河流中游地区（位于河流中上游地区）。

坡度和缓（排水良好）；水源充足：土壤较肥沃（土层深厚）。（答出任意两条即可）

(2)能优化钢铁工业布局（能促进钢铁产业升级；能促进产品升级换代）；

利于集中防治污染（减少了污染源）。

(3)特色突出（知名度高：著名的红色旅游资源）：

历史文化价值高（教育功能强）：

与市区其他旅游景点的组合、结构好（与市区其他旅游景点距离近）。

13.（18 分）

(1)自然：地形起伏相对较小（自然屏障较少：水源充足）：

人文：聚落较多（人口较多；利于商贸和补给）。

(2)增加了一条通向印度洋的便捷通道（使对外联系更加快捷）：

有利于加强与东南亚、印度洋沿岸国家的贸易、文化往来（有利于扩大对外联系的

区域）。

(3)滑坡（崩塌：泥石流）。

A信息：高山峡谷地区：说明：山体坡度大，岩体不稳定。

B信息：植被稀疏；说明：地表松散物质裸露．容易滑落。

C信息：地震发生时间为 8 月：说明：正值雨季，降水多。

若答滑坡，则 ABC 任答两条。

若答崩塌，则 AB 必答。

若答泥石流，则 C 必答，AB 任答一条。

14.（13 分）

（1）受赤道低气压带影响；为来自海洋的东北信风的迎风坡，多地形雨；受暖流影响，大气增温、增

湿。（2）节省运输成本；减少原料损耗（劳动力成本较低；地租较低）。



2015 年普通高等学校招生统一考试（天津卷）

文科综合 思想政治部分参考答案

I卷共 11 题，每题 4分，共 44 分。

1、A 2、D 3、C 4、B 5、D 6、B

7、A 8、D 9、B 10、A 11、C

II卷共 3题，共 56分。

12.（31分）

（1）（12分）

①解决社会助于初级阶段的主要矛盾，要大力发展生产力；面对经济增长下行压力，必须保持一定的

经济增长速度。

②就业是民生之本；在就业压力大的形势下，保就业就是保民生。

③保证一定的经济增长速度是确保居民就业的基础；保就业有利于增加居民收入，从而扩大消费，拉

动经济增长。

④“稳增长、保就业”是政府宏观调控的重要目标，有利于调结构转方式。

（2）（9分）

①在市场主体方面，劳动者要努力提高自身素质；企业要不短发展壮大，承担更多的社会责任。

②在市场体系方面，培育和发展劳动力市场，信息市场等生产要素市场，完善市场就业控制。

③在宏观调控方面，综合运用各种手段，努力为增加就业创造条件。

（3）（10分）

①社会存在决定社会意识，社会意识对社会存在有反作用。“稳增长、保就业”的政策是对经济下行和

就业压力大的反映，并有利于该问题的解决，

②生产关系一定要适合生产力状况的规律，上层建筑一定要适合晶晶基础状况的规律，是人类社会发

展的基本规律。遵循这两个规律，旨在解放和发展生产力，推动经济发展。

③物质资料的生产活动是人类社会存在和发展的基础，保就业才能满足人民的基本物质生活需要。

④人民群众是历史的创造者，维护人民的根本利益是党和国家一切工作的根本出发点和落脚点。

13.（10分）

①利用互联网渠道，政府可以提高管理和服务的质量与效率，打造为人民服务的政府。

②利用互联网平台，政府可以更好地接受人民的监督，促进科学，民主决策提高政府的公信力。

③通过国家互联网体系，有利于开展政府间的国家合作；展示良好的国家形象。

14.（15分）

（1）（9份）

①中国传统文化通过春节等多种形式呈现。

②中国传统文化具有相对稳定性。春节文化传承不断，体现中华文化源远流长，具有强大的生

命力。



③中国传统文化具有鲜明的民族性。中国人对春节有强烈的认同感和归属感。

④春节的生命力表明，对中国传统文化不能简单否定，“全盘西化”行不通。

（2）（6分）

答案示例一 支持。理由：①古建筑是中国传统文化的重要载体。“搬家”是对古建筑进行保护

的一种形式，有利于传统文化的继承，有利于展现文化多样性，促进文化交融、创新。②古建筑保护

面临的首要问题是年久失修与缺乏维修费用的矛盾，这种“搬家”解决了维修费用缺乏的问题。③这

种古建筑“搬家”的方式有利于发挥民间参与文物保护的积极性，弥补财政不足的缺憾。

答案示例二 反对。理由：①一方水土，一方文化，这种“搬家”会淡化古建筑的文化特色。

②部分不能离开整体，古建筑不能离开它的环境。

2015 年普通高等学校招生统一考试（天津卷）

文科综合 历史部分参考答案

I卷 共 11题，每题 4分，共 44分

1.B 2.D 3.A 4.C 5.A 6.B 7.C 8.C 9.A 10.D 11. B

II卷 共 3题，共 56份。

12.（22份）

（1）①两者都制定了法律。

②两者都实现了国家统一。

③两者都进入了强盛时期。

④两者都出现了混乱，分裂或危机，但都走向了统一或中兴。⑤两者都有其他民族大规模迁入，走向

分裂。

（2）两者虽相距遥远，但各个时期历史特征非常相似。 两者历史都呈现了政治统一和分散交替而行

的轨迹，变化节奏也非常相似。 人类历史发展是有共同性的。[来源:Z_xx_k.Com]

（3）中国从分裂走向统一；西罗马灭亡，欧洲走向分散。 中央集权制度的建立，促进了中国统一多

民族国家的形成与发展。

13.（18 分）

（1）座位次序（外交礼仪之争）。

以天朝上国自居。

英国进行工业革命，国力强盛。



（2）屈辱的服从地位。

19 世纪末，西方进入垄断资本主义阶段，输出资本，瓜分世界；资本主义世界体系最终建立，

中国完全沦为半殖民地半封建社会。

(3)日本投降书受降国签字顺序。 中国的抗日战争为打败日本法西斯做出了巨大贡献，中国国际地位

提高。

（3）综合国力，国际环境，对世界的贡献等。

14.（16 分）

（1）注重个人自我修养；具有经世济民情怀。改变春秋时期天下大乱的政治局面，主张“克己复礼”，

匡正社会秩序。

（2）经世致用（明道救世） 批判空谈，开朴实学风先河。

（3）强调社会责任感。 社会责任感是中华民族的优秀文化传统之一，当代青年应该继承和发扬这一

传统，肩负起民族振兴、国家富强的重任。


